

## 黄家林捐赠赵元任相机记事夹等珍贵档案史料



清华国学研究院四大导师赵元任先生的外孙、中南大学教授黄家林，近日向我校捐赠赵元任先生的数件珍贵档案史料，使我校档案校史馆藏再添珍宝。

10月18日晚，在常州工学院出席“赵元任影记”展览活动期间，黄家林教授在宾馆住地，将赵元任使用过的一架照相机、一个记事夹以及相关照片捐赠给清华大学档案馆。校务委员会副主任、校史编委会副主任李一兵和原副校长、校史编委会副主任胡东成代表学校向黄家林表示感谢，并分别颁发了捐赠证书、赠送了纪念品。

黄家林说，外公自1910年赴美留学起，便开始用相机记录学习、工作和生活，留下了近一个世纪万余幅珍贵、有趣的照片。在不同时期，他购买使用过多架相机。此次捐赠的是赵元任20世纪50年代使用过的一架相机。黄家林向大家展示了一张图片（上图），图片生动地记录了1959年赵元任到台湾讲学时在机场的场景，画面中赵元任手持的正是这台相机。

对于此次捐赠的赵元任先生记事夹，

黄家林介绍说：“外公有随身携带记事夹的习惯，走到哪里想到什么，就在本子上随时记下来，回去再整理。”他展示了一幅1954年赵元任在欧洲游历时，正坐在火车站候车室里，用这个记事夹认真记录的彩色图片，图中的年轻女士为赵元任三女儿赵来思。黄家林动情地说：“这是外公一直放在身上的一本记事夹，后来家人在整理时发现，记事夹中夹着一张外婆杨步伟的照片。原来外婆去世后，他一直将外婆照片带在身上。”

李一兵感谢黄家林的慷慨捐赠。他说，这些珍贵的文物是赵元任先生人生经历的生动体现，也承载着先生留给我们的宝贵精神财富，学校要加强对赵元任先生档案史料的开发和研究，使这些资料更好地发挥文化传承和育人的作用，激励清华学子继承和发扬赵元任先生等前辈学者的学术精神和家国情怀。

胡东成与赵元任先生同乡。他表示，赵元任先生是著名的语言学家、音乐家、翻译家，也是常州的杰出人物，自己从小就听过赵元任先生的故事。此次捐赠的赵元任先生珍贵档案资料，是赵元任先生多才多艺的鲜活展示。青年学子要通过这些档案资料，学习赵元任先生的雅趣情操，坚持全面发展，努力成为国家和社会的栋梁之才。

清华大学档案馆馆长、校史馆馆长范宝龙接受捐赠并表示，今后档案馆、校史馆要与学校有关单位一起，继续深入挖掘赵元任史料背后的故事，传承前辈学者的精神风范。  
（清华校史馆）